

夺下全运第6金,张淼致敬即将退役的大哥: “我只是他的plus版本”

本报记者 刘伟
9月1日发自天津

哥哥退役,心有不舍

“我最大的遗憾,就是我现在太老了,如果跟我弟弟同岁的话,还想跟他去争一下冠军。”36岁的张磊说,“希望他能在2020年的日本,创造好成绩。”

即将退役的张磊,言语中满是不舍,但身体已经不允许他再坚持下去,过去一个周期,他已经明显感觉到了力不从心。

事实上,在场地自行车这个项目,能够坚持到张磊这个岁数,已经相当不容易,谈起自己的保养秘诀,张磊说:“不要抽烟,不要喝酒,生活规律。”

老大哥以身作则,也成了弟弟张淼学习的榜样,“有些事我不做,他们也不做,我在他们中间有很高的威信,我们队里从来不收手机,小队员们你就是给他们烟,他们也不会抽,给他酒,他也不会喝。”张磊自豪地说。

“哥哥是中国场地自行车里面,短距离项目上最出色的运动员。”张淼说,“我只是他的plus版,比他全面了一点点。”

金牌背后,有酸有甜

两年前,张淼训练中重伤,右肩韧带被摘除,“每逢阴天,刮风下雨,就会疼。”那时候,他甚至考虑过退役,在家人、爱人、哥哥的鼓励、帮助下,张淼顽强地挺了过来,“夺冠很开心,从受伤到恢复,两年多的时间再拿到这枚金牌不容易。”

可是,金牌带给张淼的快乐,没有持续太久,一来因为哥哥要退役了,二来他又一次战胜了老对手,也是老朋友的江苏选手包赛飞。

四年前的辽宁全运会,张

淼正是战胜了包赛飞,问鼎场地自行车男子追逐赛冠军。四年后,命运又一次把他俩联系在了一起,这一次,张淼又赢了,而包赛飞已经没有下一次了。“我们场下一直都是兄弟,是很好的朋友,拿这个冠军,其实也不完全那么兴奋,甚至有点难过。”张淼说,“因为这届全运会之后,包赛飞就要退役了,可我们的比赛,肯定不会去照顾什么感情,所以拿了这枚金牌,心里头还是有那么点纠结的。”

下个周期,尚未可知

9月2日,全运会场地自行车比赛进入最后一个比赛日,在凯琳赛当中,张淼将有机会冲击个人全运赛场第七枚金牌。

巅峰荣耀在眼前,看上去很诱人,但张淼心里也很清楚,卫冕并不轻松,“这次凯琳赛,规则发生了很大的变化,赛前抽签规定好道次,中间不允许更换,而原来的时候是允许抢位的,比如说,你抽到了第六道,启动好了,可以抢到第一道,现在六道排开,不允许乱道。”张淼说,“这对第六道的人非常不利,因为那个道次的风阻要更大。实话说,我一直是前六名的水平,这样一来,变数更大,很难说哪个人会进决赛,也很难说哪个人最后能拿冠军,这并不完全取决于实力。”张淼说,祈祷自己手气好点,能够抽到一个好的道次。

人在巅峰,但很多人已经开始关心张淼的未来,对这个话题,他置可否,“这届还没打完,后面的事情还早,再说吧。”张淼打起了太极。他说,最迫切的是全运会结束后给自己放个假,回家看看两个月没见的孩子,正如哥哥张磊说的,“对家庭的亏欠,不能多说,说多了都是泪。”



张淼成功卫冕场地自行车男子个人争先赛,之后还有更大的挑战等着他。
本报记者 戴伟 摄

射箭个人赛,王大鹏强势夺冠 12年等待,一朝梦圆

如果你第一次见到王大鹏,很难将眼前这个胖嘟嘟、戴个黑框眼镜的大男孩,跟体育、跟冠军联系在一起,可王大鹏做到了,并且还放了颗“卫星”。9月1日,全运会射箭男子个人赛,山东选手王大鹏决赛中6:0横扫山西选手任沿舟,获得金牌。上一次有山东选手全运会男子射箭个人赛称雄,还得追溯到12年前的姜林。

本报记者 刘伟
9月1日发自天津

晋级并不轻松

决赛的王大鹏轻松取胜,然而晋级之路并不轻松。淘汰赛,王大鹏与队友李佳伦、赵雪寅携手出战。首轮,三人轻松过关,十六分之一决赛,赵雪寅第一个被淘汰,随后李佳伦止步八分之一决赛,此时山东队只剩王大鹏一人孤军奋战。

八分之一决赛中,王大鹏遇到了辽宁选手刘喜的强力挑战,战局险象环生。王大鹏在0:

4落后的局面下展现出了强大的心理素质,连扳三局,上演了大逆转。

这次逆转,似乎打通了王大鹏的“任督二脉”,也博得了幸运女神的青睐。四分之一决赛,王大鹏6:2轻取福建选手王文选。半决赛前四局,王大鹏和浙江选手金涛打成4:4。第五局前两箭,两人的成绩仍然相同,决定命运的一箭定胜负,王大鹏命中10环淘汰对手,挺进决赛。

王大鹏在决赛中的对手,是山西“黑马”选手任沿舟,这位小将第一箭只射出5环,这一环让他自己乱了阵脚,王大鹏

抓住机会,连下三局,6:0轻取对手夺得冠军。

英雄出自少年

“对手给了我机会,自己也把握住了关键的箭,拿到冠军有些运气的成分。”赛后王大鹏谦虚地表示。在此前进行的女子个人赛中,山东选手发挥欠佳,全部被淘汰。王大鹏也表示,希望这枚金牌能够鼓舞队友的士气,把后面的团体赛打好。

2016年3月,在广西武鸣举行的里约奥运会射箭项目选拔赛中,19岁的王大鹏以积分第一的成绩获得了奥运会门票,

成为中国射箭史上最年轻的奥运选手。而就在2014年的时候,王大鹏还只是省运会上崭露头角的年轻菜鸟,“他的成长,就像坐上了直升飞机。”教练靖相青说。

没打过全运会,便提前征战了奥运,用奥运会的经验,反过来帮助了全运会夺冠,王大鹏“非常规”的跨越式成长,放眼全国也并不多见。

金牌了却夙愿

王大鹏的金牌,也了却教练靖相青的一个心愿。“我们山东队有很多全运冠军,但我不

是,我最好成绩是亚军。”发奖的时候,王大鹏把金牌先给了靖相青,“努力得到了认可,我觉得心里很温暖。”

事实上,在靖相青心中,一直有着两个遗憾,没参加过奥运会,“打了三次预选赛都没成功”;没拿过全运会冠军,但在短短两年时间里,靖相青俩心愿,都被爱徒王大鹏圆了。

“教练为我付出太多了,困难的时候,他总是想办法把我扶上去。”靖相青的付出,王大鹏都看在眼里。就在此次决赛期间,靖相青一直发高烧,嗓音都变了,不过看着王大鹏的成长,这一切都值得了。